

“工资制度改革”“提高养老金”“精准扶贫”“新增就业1000万人”……

## 2015年两会民生热词盘点

“工资制度改革”“提高养老金”“精准扶贫”“新增就业1000万人”……2015年的全国两会上,一个个承载着全体人民“中国梦”的民生热词,展示出中国改革与发展诸多努力的方向,并将在下一步贯彻落实中惠及广大百姓。

## 【热词一】工资制度改革

政府工作报告指出,将“落实机关事业单位养老保险制度改革措施,同步完善工资制度,对基层工作人员给予政策倾斜”。两会期间,工资改革成为热点话题。究竟工资制度未来怎么改革,代表委员们展开热烈讨论。

事实上,社会上自称“收入低”的群体很多,很少有人对自己目前的薪资水平完全满意。代表委员认为,若要让人们普遍有“获得感”而不是“没底感”,应加快收入分配改革的力度,在全社会建立起合理的薪酬体系,同时尽快完善社会保障网。

## 【热词二】新增就业1000万

今年高校毕业生749万人,为历史最高。人力资源和社会保障部部长尹蔚民10日说,完成“今年城镇新增就业1000万人以上”的目标,要付出更艰巨的努力,但有信心做好今年就业工作,完成既定目标。

代表委员们指出,要进一步降低创业门槛,创造就业机会。同时加大简政放权力度,释放市场活力,让民营经济和新型经济承担更多的就业。

## 【热词三】提高养老金

政府工作报告中提出,企业退休人员基本养老金标准提高10%。城乡居民基础养老金标准统一由55元提高到70元。而如何提高养老金“含金量”,让老百姓

“心里更有底”则成为两会上代表委员不断追问的问题。

代表委员们认为,由于养老金只能存在银行或是购买国债,收益根本跑不过CPI,建议国家尽快推动养老金投资保值的相关改革。

## 【热词四】下调社保费率

政府工作报告中提出,降低失业保险、工伤保险等缴费率。

代表委员们认为降低失业保险、工伤保险缴费,对企业非常重要,希望有关部门能尽快出台相关措施,为企业减负。但建议有步骤地降低,以此提高群众的参保热情。

## 【热词五】房地产税

今年的预算报告提出,按照落实税收法定原则的计划安排,配合做好房地产税、环境保护税、船舶吨税等的立法工作,积极推动将现行税收暂行条例上升为法律。

代表委员们认为,房地产税有利于调节收入分配、保障房地产业健康稳定发展。全国政协委员、财政部材料所原所长贾康说,房地产税改革应该以“小切口”的方式推出,然后逐步扩大征收范围,树立培养纳税意识。

## 【热词六】教育公平

政府工作报告中提出,“促进教育公平发展和质量提升”“让每个人都有机会通过教育改变自身命运”。

教育部部长袁贵仁在参加政协教育界别联组会上表示,教育部将采取有力措施促进教育公平,包括加快义务教育学校标准化建设,全面改善薄弱学校和寄宿制学校基本办学条件,通过对口支援等方式支持中西部高等教育发展等。有代表委员认

为,还要切实提高农村教师待遇,才能从根本上促进教育均衡发展。

## 【热词七】降低药价

政府工作报告中有关“破除以药补医,降低虚高药价,合理调整医疗服务价格”的政策提法,在今年两会上引发关注。

代表委员指出,药价的高低关系到群众的切身利益。建议改革药品定价体系的同时,可以将常用低价药品使用情况适当纳入对医疗单位和医务人员的考核中。

## 【热词八】精准扶贫

“实施精准扶贫,精准脱贫。难度再大,今年也要再减少农村贫困人口1000万人以上。”政府工作报告中说。

贫困地区是“全面小康”的最大短板。代表委员们认为,既要将与扶贫工作相关的指标体系纳入政府工作绩效考核,制定严格具体的奖惩措施,又要重视贫困家庭人口优生优育问题,重视人口素质问题,切断贫困的“代际传递”,力争到2020年绝大多数百姓实际生活在小康水平。

## 【热词九】网购立法

两会期间,针对公众关心的网购假货问题,国家工商总局局长张茅表示,网络交易不是法外之地,要加快法治建设,正积极推进电子商务立法。同时,要完善监管方式,也要和电商、互联网企业更好地沟通,既听取他们的意见,也要要求他们进行自律。

代表委员们认为,网络购物亟须立法整治,健全网络市场规则,完善维权流程,营造让人放心的网络消费环境,为网购族加道“防火墙”。

据新华社



## 两会关注

中国版“工业4.0”蓝图出炉  
2045年建成工业强国

工业和信息化部部长苗圩在两会上表示,中国计划通过三个十年的行动纲领和路线图,完成从制造业大国向制造业强国的转变,“实施‘中国制造2025’将成为中国制造业从大国转向强国的第一步”。

仔细梳理政府工作报告、计划报告和财政报告,围绕“中国制造2025”规划,中国迈向工业强国的发展蓝图清晰可见:

## ——传统产业加快转型升级

政府工作报告提出,促进工业化和信息化深度融合,开发利用网络化、数字化、智能化等技术,着力在一些关键领域抢占先机、取得突破。

计划报告则提出今年要“出台增强制造业核心竞争力三年行动计划”,着力突破工业机器人、轨道交通装备、高端船舶和海洋工程装备、新能源汽车、现代农业机械、高端医疗器械和药品等重点领域核心技术,推进产业化。

## ——新型产业将成为主导产业

高端装备、信息网络、集成电路、新能源、新材料、生物医药、航空发动机、燃气轮机等重大项目写入了政府工作报告;首

次提出制定“互联网+”行动计划;首次出现“工业互联网”概念,推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合。

## ——提升服务业支撑作用

政府工作报告明确提出,大力发展旅游、健康、养老、创意设计等生活和生产服务业。

计划报告则进一步列出了支持发展的高端服务业,包括工业设计、融资租赁等生产性服务业;研发设计、系统集成、知识产权、检验检测等高技术服务业,促进服务业与制造业融合发展。

## ——深入实施创新驱动发展战略

政府工作报告明确,国家设立400亿元新兴产业创业投资引导基金。

计划报告提出,2015年研发经费支出与国内生产总值之比预期达到2.2%。

预算报告则提出,积极推进各类科技计划优化整合;建立国家重大科研基础设施和大型科研仪器向社会开放的后补助机制,促进科技资源开放共享;加快推进实施国家科技重大专项;加大创新产品政府采购力度等。

据新华社



## 两会声音

公共文化建设  
少些“主观”

全国人大代表、北京社会主义学院院长刘新成在两会期间表示,我国一些地方在公共文化项目建设上还存在主观色彩,建议多与老百姓的需求对接,多“接地气”。

刘新成说,一些地方的文化部门在提供文化产品方面与百姓的文化需求有不对接现象。许多农村书屋存在使用不足问题,大部分书由图书管理员或所在的县乡定向采购,虽然都是新书,但跟农民的阅读口味严重不相符。

据新华社

而一些地方百姓对电影下乡并无太大需求。“现在有的村家家有电脑,看电影很方便。但各县在公共文化支出项目里面,电影下乡的经费还存在,这个钱怎么花也值得研究。”他说。

与此相反,诸如地方戏等广受农民欢迎的文化项目则缺乏资金支持,无法发展。

他建议,各地有关部门首先要了解群众的真实需求,再根据需求决定投入,且资金投入要兼顾标准化和均衡化,要把群众参与度作为公共文化项目建设的核心评价指标。

“在评价公共文化体系建设绩效时,应该以文化项目吸引参与量作为最重要指标,而不是看投了多少钱,建了多少馆,买了多少书,提供了多少电脑。”刘新成说。

建议设立不文明  
游客“黑名单”

在景区文物上刻字、在飞机上热水泼空姐、随地扔垃圾……我国出境游客的一些不文明行为,频频引发境外媒体的关注。全国人大代表、广东德庆县工商联主席马纲领建议,在旅行社建立不文明游客的“黑名单”制。

数据显示,2014年我国国内旅游总人次达36.3亿,出境旅游首次突破1亿人次。在旅游人数不断攀升的同时,国内各大景区、特别是出境游客的负面新闻不断出现。

马纲领建议,对出现不文明行为的游客应建立一个“黑名单”,规定上榜者下次再参团旅游,必须比其他游客多缴纳10%的费用,以示惩戒。

据新华社



蛻变

新华社发